抓教育契机，行班会教育
管旭倩
各位老师、领导大家下午好，我是管旭倩，感谢领导们提供的机会，很荣幸今日与大家分享教育总结，这也是对我正在进行中的教学生活的梳理，题目是《抓教育契机，行班会教育》。
我是19年入职，接手的是初三七班，像每一个刚入职的萌新一样，我对这份工作有忐忑有期待。新人入职，对工作单位了解甚少；中途接班，对学生毫不熟悉；作为教师，对接下来的教学生活却是充满期待。就像那句“一切都是最好的安排”所言，既然已经接任就尽自己最大的努力做下去。
接任七班后我与学生一直在磨合中度过，认识他们、了解他们，结合自己所学，制定适合这个班级的学习目标。遇到班级问题我会积极去找老教师们请教，很感谢他们的不吝赐教，我听到了很多他们的教学经历、教学案例，这对我的帮助很大，我也尝试用相似的方法进行七班的学生教育，大部分很见效，但也有时候结果并不是如期许的那样，我也在反思原因在何处。有次关老师的一句话让我醍醐灌顶，“你要找到适合这个班级的方法，其他人的方法可以借用，完全套用的话往往会适得其反”。我自己也逐渐走上摸着石头慢慢过河的路。
[bookmark: _GoBack]在摸索的过程中我发现抓住教育契机很重要，抓住教育契机后行之有效的方法之一——班会教育。
1、 抓教育契机，行目标制定
初三第一次期中考试前的一天，上午上完课后我把整个班级的学生留了下来，开了一次有关学习成绩的班会。这次我没有让学生发言，就自己这一段时间带他们的感受发表了我自己的看法，大概意思是带他们这段时间感受到他们的聪明劲，也知晓了他们不好好课后巩固的坏习惯，但学会那一两个知识点不值得翘尾巴，更重要的是想一想作为学生你的天职是什么，你来学校的目的是什么。另外对学习对于成绩的比较，相信没人愿意屈居人后，对他们进行了简单的鼓励和鞭策，对于成绩的提升我希望他们“穷则独善其身，达则兼济七班”。考完之后成绩整体很一般，但是我觉得学生思想认识工作做到了，班级大目标大家都认同了，后面其他的可以慢慢上来。
刚进入初四的第一周以“做正确的事而非容易的事”为主题告诉学生接下来的学习生活要做到心无旁骛、目不窥园，还让他们制定了目标，这个目标要能看得见还要尽力去够到，告诉他们“求其上者得其中，求其中者得其下，求其下者无所得”。同时把去年中考的分数标准展示给学生，让他们自己根据自己情况制定适合自己的目标。相对的一段时间内，班级学习气氛中多了些积极。
2、 抓教育契机，行思想指导
我们升上来的这间教室里挂满了上一届学生拼搏奋斗的条幅，当时想可以留着警示一下班里的孩子他们初四了，要更专注学习了。刚开始确实有起到作用，班里每个孩子学习劲头很强，但渐渐地愈发低迷。通过观察以及和学生谈话发现，在初四压力下大家对过早出现在教室里的这些条幅心理上有些抵触了。班级学习氛围突变，让我觉得条幅再留下去会适得其反，就组织了一次以“时间、青春”的班会，告诫他们升入初四，我们所剩在校时间不多，离中考只会越来越近，“抛弃时间的人时间也在抛弃他”，希望他们珍惜时间、认真学习、有效学习。在班会的最后阐述班里最近低迷的学习状态的问题，让学生自己反思一下自己问题出在哪，让学生自有发言，找到矛盾点。最后组织大家把教室里所有的条幅都撕掉。那一刻班里孩子一段时间以来的压力好像有了宣泄点，自告奋勇去拆除。在开始拆除前，我给他们提了个要求，等到百天倒计时时，大家要想几个属于七班自己的条幅挂上去。此次班会后班里学习氛围不那么低落了。
初四第一学期期末，很多孩子意识到学习的重要性，也一直在学，但总感觉到了瓶颈期或者一直在学成绩不见效，很苦恼甚至自我怀疑了，我结合此情况用“刻意练习、机械练习、有效练习”的视频跟他们进行班会交流，让他们自己反思在学习过程中他们现在在进行的到底是哪一种，该如何调整，通过科普的方式让他们对目前所处情况有个较为客观的认识，认清自己再慢慢前行。缓解了当时存在部分学生群体中间的学习焦虑，也让大部分孩子认识到了科学的学习方法。
三、抓教育契机，行班会教育
初四下学期开学仍旧经历了网课，返校后我就以“往者不可谏，来者犹可追”为主题召开班会，希望他们认清过去、准备现在、备战中考。告诉他们要抬起头做人，低下头做事，对待学习要认真踏实；告诉他们“能耐得住寂寞的人是不寂寞的人”，学习和努力是寂寞的过程，想要有成果收获就要沉下心来狠狠努力；告诉他们要“胸怀野心、痛下狠心，充满信心，坚定恒心，更加细心，保持耐心，始终抱有谦逊之心”，不断努力向前。
百天倒计时，结合学校发的目标表，配合和学生探讨认同的“入班即静，入座即学”，“天道酬勤，人定胜天”的条幅发起中考的加速信号。
五十天倒计时时以“努力奋斗、青春无悔”为主题，告诉他们“惟有北斗凌云志，但求蟾宫折桂提名时”，告诉他们唯一不变的是变化，告诉他们勤能补拙、静能生慧、勿骄勿躁，当然这也是我们班级的格言，告诉他们要静下心来努力奔跑。另外还结合《重逢》《我不想做这样的人》小短片让他们在忙碌的学习之余也要有一些思考。
端午节时进行的“唯有青春与梦想，归来方能不负卿”班会，带领学生回顾过去一年的历程，再一次告诉他们“乾坤未定，你我皆是黑马”，希望他们“金榜题名，一举高中”。班会后与班里家长一起给孩子发粽子，写寄语，鼓励他们更好向前！
以上进行的教育活动，仅仅靠班会是不够的，还要有与科任老师的交流，这让我更加了解班里学生情况，让我能更好地把握教育契机。很多时候科任老师能够发现班里学生不一样的一面，哪一科进步了，哪个学生上课认真听了，谁的课后作业认真完成了，谁又主动找老师问问题了，哪些孩子需要提升需要督促，哪些孩子要多表扬。从跟老师们交流中发现，教学像是一本生动的记录本，它记下了学生的成长，它录下了成长的各个模样，非常鲜活，每个孩子都有成长，只是有时候在成长的这个时间轴上有孩子会分叉，我们作为园丁发现问题了帮着修剪修剪，助其茁壮成长。
关于教育学生，我仍在摸索中前进，经验根本谈不上，就过往的经历来看“用真情换真情，用真心去激励”或许会有不一样的教学体验。抓住班级教育契机，用班会践行教育目标，也许不有一个不一样的教育实践答案。以上是我自己班级工作的一些总结，如有不足请各位批评指正，谢谢大家！

